



Я не могу исключить, что часть моих товарищ погорючи решила встать на позиции так называемых «демократов» (группа в РКП (б), возникшая в начале 1919 г.), которые под видом демократического централизма пытались преподнести «буржуазную демократию», что в дальнейшем повлекло за собой ликвидацию данной группы. Но все же надеюсь, что речь не о новых «демократах», а о не совсем верной трактовке термина.

В.И. Ленин писал, что понятие «демократический централизм» уже фигурировало в работах К. Маркса и Ф. Энгельса. Сам Ленин дает определение как демократическому централизму, так отдельно и демократизму, и централизму. Например, в работе «Что делать?» (1902 г.), демократизм, по мнению, Ленина, «пустая игрушка, ибо на деле никогда никакая революционная организация широкого демократизма не проводила и не может проводить даже при всем своем желании». Относительно централизма Ленин высказывает мнение, что «в отношении идейного и практического руководства движением и революционной борьбой пролетариата нужна возможно большая централизация». Таким образом, очевидно, что Ленин выступает против прямой демократии, за необходимость централизации, подразумевающей сосредоточение большей части государственных функций в ведении центральных учреждений. «Принцип демократического централизма и автономии местных учреждений – пишет Ленин в 1906 г. – означает именно свободу критики, полную и повсюду, раз не нарушаются этическим единство определенного дей-

## К вопросу о трактовке понятия «демократический централизм»

ствия, — и недопустимость никакой критики, подрывающей или затрудняющей единство решенного партией действия». То есть, в определенных случаях Ленин допускается свобода критики, но это ни в коем случае ни одно и то же с неподчинением местных ячеек центральным органам или обязательности принятия партийных решений «снизу».

Трактовку ленинского понимания демократического централизма содержат Тезисы Исполнительного комитета Коммунистического Интернационала к его Второму всемирному конгрессу, где в пунктах 13 и 14 указано:

«13. Коммунистический Интернационал полагает, что в особенности в эпоху диктатуры пролетариата коммунистическая партия должна быть построена на основе железного пролетарского централизма. Для того чтобы успешно руководить рабочим классом в надвигающейся долгой и упорной гражданской войне, коммунистическая партия сама должна внутри своих рядов создать железный военный порядок. Опыт Российской Коммунистической Партии, успешно руководившей гражданской войной рабочего класса в течение трех лет, показал, что здесь без строжайшей дисциплины, за конченного централизма и полнейшего товарищеского доверия всех организаций партии к руководящему партийному центру победа рабочих невозможна.

14. Коммунистическая партия должна быть построена на началах демократического централизма. Главным принципом демократического централизма является выборность низшей ячейки, абсолютная обязательность всех директив высшей ячейки для ячейки, подчиненной ей, и наличие властного партийного центра, являющегося бесспорным для всех руководителей партийной жизни от съезда до съезда».

О выборности низшей ячейки как аспекта демократии в демократическом централизме Ленин говорил на IX съезде РКП (б): «Демократический централизм значит только то, что представители с мест собираются и выбирают ответственный орган, который и должен управлять».

В 1920 г. Г.Е. Зиновьев, тогда являвшийся одним из соратников В.И. Ленина, так объяснял необходимость демократи-

В июле 2020 года на одном из собраний Московского местного отделения КПРФ произошел спор относительно понятия «демократический централизм». К моему удивлению, подавляющее большинство моих товарищ, оказывается, считают, что при демократическом централизме местные отделения имеют право не подчиняться вышестоящим органам в выполнении решений в случае несогласия большинства членов местного отделения, а также, что принятие общепартийных решений должно происходить по принципу «снизу-вверх», то есть от низовых организаций к центральным.

Эта дискуссия навела меня на мысль, что, вероятно, далеко не все члены партии имеют классическое представление о демократическом централизме, поэтому данная заметка, возможно, будет интересна не только членам Московского, но и других местных отделений.

Ческого централизма: «Там, где дело идет о многомиллионных рабочих массах, невозможно считаться с волей отдельных личностей, — там может быть принята во внимание только воля большинства».

Советский историк С.Р. Гершберг определяет демократический централизм как «гармоничное и неразрывное сочетание планового государственного руководства сверху, из одного центра, с широкой инициативой и самостоятельностью местных органов».

Современный исследователь Т.М. Махаматов, рассматривая функции гражданского общества при демократическом централизме, также не пишет о возможности их неподчинения директивам центра, главным образом выделяя следующие: организация протестных движений, выступления граждан, публичная критика недостатков решений и действий властных структур.

Исходя из Устава КПРФ, принцип демократического централизма означает: «выборность всех органов партии снизу доверху; периодическую отчетность выборных органов и работающих в них членов КПРФ в порядке, предусмотренный настоящим Уставом; коллегиальность и гласность в работе всех структурных подразделений и выборных органов партии; личную ответственность каждого коммуниста за выполнение своих обязанностей и партийных поручений; свободу критики; самостоятельность структурных подразделений в решении вопросов своей внутренней жизни и деятельности, за исключением случаев, предусмотренных Уставом пар-

тии; партийную дисциплину, предусматривающую строгое соблюдение всеми структурными подразделениями, их органами и каждым членом КПРФ принятых решений; гарантированное право меньшинства на изложение своих взглядов, учёт этих взглядов партийными органами при выработке решений и безусловное подчинение меньшинства большинству после принятия решений; обязательность выполнения решений вышестоящих органов для нижестоящих». Как видно из документа, допускается учёт взглядов меньшинства, но учет ни в коем случае не есть обязательное исполнение, дальше же констатируется «безусловное подчинение меньшинства большинству».

Таким образом, напрашивается вполне очевидный вывод, что при демократическом централизме местным отделениям предоставляется ряд демократических полномочий: самостоятельно путем выборов формировать руководящий состав местного отделения, самостоятельно решать вопросы, касающиеся местного отделения, излагать свои взгляды, критиковать те или иные постановления и решения. Но при этом у местных отделений нет права не подчиняться вышестоящим органам в выполнении их решений, а решения эти, соответственно, принимаются изначально именно центральными органами – в этом и есть принцип централизма.

Илья Судальцев,  
учитель истории ГБОУ Школа  
№1381, член Московского местного  
отделения КПРФ г. Москвы

## Что такое «идеологический сектор»

пропаганда среди граждан России образа коммунистического будущего;

конструктивная критика действий российской власти и некоторых ее представителей;

информирование о негативных проявлениях капиталистических экономических отношений в России.

Мы прекрасно понимаем, что самое простое, но одновременно и бесполезное — приывать людей под лозунги «за все хорошее против всего плохого». Ключевой целью ИС является формирование единого взгляда на те или иные явления на основании поиска точек соприкосновения личных интересов широкого круга граждан.

Современная экономическая система предлагает извлекать выгоду из любого увлечения человека. Делаются попытки monetизировать любую свою активность. Наш ИС — это объединение неравнодушных к судьбе

родины людей, для которых партийная деятельность является общественной работой, которой товарищи занимаются в свободное время и за которую не ждут вознаграждения.

К настоящему моменту ИС организована техническая основа для изготовления качественных видеоматериалов и реализован ряд информационных проектов. Например, по просьбе наших товарищ из Бразилии подготовлены интервью с руководителями МГК. Создаются информационные ресурсы и вырабатываются технологии для работы в рамках избирательных компаний на территории Красногвардейского местного отделения КПРФ. В ходе IX отчетно-выборной конференции его первый секретарь Сергей Тимохов высоко оценил нашу инициативу, что наверняка привлечет внимание товарищ к нашей работе.



Только в общении, после совместного обсуждения можно предложить направления партийной или общественной работы, которые будут интересны и будут реализованы

Наш Идеологический сектор

— это место, куда может прийти каждый и обсудить то, что его волнует и интересует.

Единственное, чего у нас нет, так это лицемерия.

ИС — дело добровольное.

Н. Андреев